
Knjižne ocene in poročila

Zbornik 1994/95• Uredil Ivo Stropnik. Velenje, Kulturni center Ivana Napotnika, Ve
lenje, 1994.

V domoznanski zbirki Šaleški razgledi je kot njen enajsti zvezek tokrat -  ob 140-letnici 
organiziranega knjižničarstva na Šaleškem -  izšel letošnji Zbornik, posvečen zgolj Šaleški 
dolini. Urednik -  pesnik in literarni publicist Ivo Stropnik -  je želel v njem, kot pravi v 
uvodu, združiti kulturološke, zgodovinske, etnološke, sociološke, umetnostne, okoljevar
stvene, razvojne in v najširšem pomenu besede domoznanske prispevke. Pri tem je želel 
opozoriti na bogato literarno aktivnost na tem koncu Slovenije, tako v preteklosti kot 
danes, ter izpostaviti deziderat šaleških kulturnih delavcev, namreč da bi imeli lastno 
založniško dejavnost. Zbornik naj bi bil torej tudi spodbuda za ustanovitev založniške 
hiše v mestni občini Velenje.

Med prispevki sta na prvem mestu uvodna članka, ki predstavljata knjižničarsko de
javnost na Šaleškem: Iva Stropnika »140 let organiziranega knjižničarstva na Šaleškem« 
ter »Šaleška čitalnica« izpod peres Aleksandra Debelaka, Alena Marinoviča ter Tadeja 
Rudolfa. Iz načrtovanega Šaleškega biografskega leksikona je urednik zbornika ilustra
tivno objavil izbrane slovstvene biografije pomembnih uveljavljenih Šaležanov, med nji
mi Antona Aškerca, Karla Destovnika -  Kajuha, Karla Oštirja, Boruta Komna in drugih. 
Sledijo študije in razprave, zgodovinske, demografske in jezikoslovne: Toneta Ravnikar
ja »Prispevek k poznavanju preteklosti Paškega Kozjaka«, Danijele Brišnik »Življenje na 
gradu Šalek«, Jožeta Hudalesa »Nomen est omen -  O imenih v Šaleški dolini«, Iva Strop
nika »Analiza govora vasi Ravne pri Šoštanju«, Damijana Kljajiča »Žrtve II. sv. vojne v KS 
Zavodnje« ter Zdenke Hudales »Hvala ti, Gospod, da se nisem rodil kot ženska!«. O 
ekoloških vprašanjih in razvojni perspektivi Šaleške doline pišejo Marjan Tomše, Marta 
Svetina-Gros ter Emil Šterbenk. Sledijo Kulturne strani, na katerih je bralec seznanjen z 
nekaterimi področji tako literarne kot likovne dejavnosti ter tekočim kulturnim udej
stvovanjem Šaležanov. Z osnovnimi smernicami kulturnega utripa mesta Velenje nas 
seznani Vlado Vrbič, ravnatelj Kulturnega centra Ivana Napotnika Velenje, s katerim se je 
pogovarjal Ivo Stropnik. Ob simpoziju »Kajuh in literarnozgodovinska misel«, ki ga je v 
počastitev spomina na pesnika pripravil Kulturni center Ivana Napotnika 22. febmarja v 
Šoštanju, je v Zborniku objavljen kratek utrinek. Dalje sta ob strokovnem posvetu (9. 6. 
1994 v Velenju) o pomembnem političnem delu rojaka dr. Karla Verstovška, enega 
najpomembnejših slovenskih politikov na Štajerskem pred 1. svetovno vojno, objavljena 
dva Verstovškova spisa. O profesorici Mariji Zupanc piše Damijan Kljajič. Slikarja Jožeta 
Svetino pa predstavi Ljuban Naraks. O Riki Nogavički, bolje: o njeni stvariteljici Astrid 
Lindgren, piše Marjan Marinšek, navdušen zbiralec knjig o Piki Nogavički. Zbornik prinaša 
še »Visoko pesem mojemu mestu« Iva Stropnika in »Kronologijo razstav Galerije KC Ivana 
Napotnika« Milene Koren-Božiček ter »Kulturno kroniko« za leto 1994, ki jo je sestavila 
Ana Macur.

Bera je torej pisana in lahko rečemo bogata. V Zborniku je skrbno predstavljena kul
turna dejavnost v Šaleški dolini, poleg tega pa so zastopana v njem tudi različna področja
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humanistike od zgodovine, etnologije, jezikoslovja, književnosti, sociologije, pa vse do 
ekologije in umetnosti. Torej želja po založniški hiši v Velenju ni le razumljiva, ampak 
tudi utemeljena.

Monika Kropej
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